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Hot Topic – COVID-19

Der Großteil der österreichischen CFOs rechnet damit, dass sich das COVID-19-Virus negativ auf die 

Unternehmensumsätze auswirken wird. Nur wenige gehen noch von einer Umsatzsteigerung aus.

Quelle: CFO Survey
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Keine Auswirkungen
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moderater bis starker Rückgang

COVID-19: Auswirkungen auf die Umsätze

kurzfristig (nächste 6 Monate) langfristig (nächste 12-18 Monate)

Q: Wie wird sich die Verbreitung des Coronavirus kurzfristig (d.h. die nächsten 6 Monate) auf Ihre Umsätze auswirken?
(langfristig = die nächsten 12 bis 18 Monate)
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Hot Topic – COVID-19

Die Unternehmen reagieren auf COVID-19 in erster Linie mit einer Reduktion der Ausgaben. Auch neue 

Arbeitsmodelle für die Belegschaft sowie die Überprüfung der Kommunikation mit wichtigen Stakeholdern 

stehen jetzt weit oben auf der Agenda.

Quelle: CFO Survey

Q: Welche der folgenden Maßnahmen hat Ihr Unternehmen bereits unternommen, bzw. wird Ihr Unternehmen hinsichtlich der
Verbreitung des Coronavirus unternehmen?
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Maßnahmen gegen COVID-19
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Q: Wie beurteilen Sie die finanziellen Erfolgsaussichten Ihres Unternehmens im Vergleich zu den Aussichten vor drei Monaten?

Erfolgsaussichten

Die Erfolgsaussichten haben sich im Vergleich zum vorherigen Quartal noch einmal deutlich verschlechtert: 
Die Mehrheit der CFOs hat aktuell eine sehr pessimistische Zukunftseinstellung. 
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Finanzielle Erfolgsaussichten (Indexwert)

Der Indexwert ist der Saldo der positiven und negativen Einschätzungen
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Frühling 2020 Jahresvergleich

0,0%
3,6%

53,6%

39,3%

3,6%

Mitarbeiteranzahl

Wesentlicher Anstieg

Anstieg

Gleich wie bisher

Rückgang

Wesentlicher
Rückgang

Quelle: CFO Survey
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Mitarbeiteranzahl (Indexwert)

Der Indexwert ist der Saldo der positiven und negativen Einschätzungen
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Unternehmensentwicklung

Rund 43% der CFOs gehen von einem Rückgang der Mitarbeiteranzahl in den nächsten 12 Monaten aus. 

Dieses Ergebnis zeigt auch eine Trendumkehr im Jahresvergleich, da die Zeichen im vorherigen Quartal 

noch auf einen Anstieg der Mitarbeiteranzahl standen.

Q: Wie schätzen Sie die Entwicklung der Zahl an MitarbeiterInnen in Ihrem Unternehmen in den nächsten 12 Monaten ein?
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Nur ein Viertel der CFOs ist derzeit
bereit höhere Risiken in der Bilanz
einzugehen.

Wirtschaftliche Aussichten

Die Unsicherheit unter den CFOs ist weiterhin groß. Die Risikobereitschaft bleibt weiterhin gering.
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Niveau der Unsicherheit (Indexwert)

Der Indexwert ist der Saldo der positiven und negativen Einschätzungen

G
e
ri

n
g

e
r
e
s

R
is

ik
o

H
ö

h
e
re

s
 

R
is

ik
o

Quelle: CFO Survey

Q: Wie schätzen Sie das Niveau der Unsicherheit im ökonomischen und
finanziellen Umfeld im Hinblick auf Ihr Unternehmen ein?
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Höheres Risiko

Ja Nein
Quelle: CFO Survey
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Risikoumfeld

Q: Welche der folgenden Faktoren könnten ein signifikantes Risiko für Ihr Unternehmen in den nächsten 12 Monaten darstellen?

Die Konjunkturaussichten haben den Fachkräftemangel als größten Risikofaktor abgelöst. Die sinkende 

Auslandsnachfrage bereitet den CFOs ebenfalls großes Kopfzerbrechen.
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IBOR-Reform

(Sehr) großes Risiko (Sehr) geringes Risiko
Quelle: CFO Survey
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Strategische Ausrichtung

Q: Bitte bewerten Sie in welchem Ausmaß die folgenden Geschäftsstrategien für Ihr Unternehmen in den nächsten 12 Monaten
von Bedeutung sein werden.

Neben der Senkung der Kosten und des Betriebsaufwandes sind das Wachstum in bestehenden Märkten 

und das Vorantreiben der Digitalisierung die zentralen strategischen Ziele der CFOs.
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Hot Topic – ESG-Kriterien

ESG-Kriterien werden laut den CFOs bereits in Unternehmensstrategien miteinbezogen, wobei sich das

Erreichen entsprechender Indikatoren auch in der langfristigen Entwicklung des Unternehmens

widerspiegeln soll.

Quelle: CFO Survey

Mein Unternehmen bezieht ESG-Überlegungen in seine Strategie mit ein.

Die langfristige Entwicklung unseres Unternehmens spiegelt sich auch in
unseren ESG-Zielindikatoren wider.

In den nächsten drei Jahren wird die Bedeutung von ESG-Ratings Dritter als
Informationsgrundlage für die Entscheidungen von Investoren und
Kreditgebern signifikant zunehmen.

Es gibt einen starken Bedarf für ein standardisiertes System für die
monetäre Bewertung der sozialen und umwelttechnischen Kosten und
Gewinne von Geschäftsaktivitäten.

Wir haben ein gutes Verständnis bezüglich der Offenlegung von ESG-
Indikatoren, welche für unsere Investoren und Kreditgeber
entscheidungsrelevant sind.

Es gibt eine Diskrepanz zwischen den ESG-Werten, welche wir gewährleisten
können, und jenen, welche vom Kapitalmarkt erwartet werden.

Unsere Fähigkeit mit Investoren und Kreditgebern produktiv
zusammenzuarbeiten wird durch den Mangel an standardisierten, allgemein
gültigen ESG-Indikatoren erschwert.
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Hot Topic – ESG-Kriterien

Die heimischen CFOs bezweifeln, dass sich die Maßnahmen in den Bereichen Umwelt, Soziales und Geschäftsführung auf

ihre Kapitalkosten auswirken. Je ein Viertel verspricht sich von einer verbesserten Offenlegung von ESG-Indikatoren in den

Bereichen Umwelt und Unternehmensführung einen besseren Zugang zum Kapitalmarkt.

Quelle: CFO Survey
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Q: In welchem Bereich sehen Sie Verbesserungen in der
Offenlegung von ESG-Indikatoren als Möglichkeit für Ihr
Unternehmen besseren Zugang zu den Kapitalmärkten zu
erhalten?

Q: Glauben Sie, dass die Maßnahmen Ihres Unternehmens in den
Bereichen Umwelt, Soziales und faire Unternehmensführung,
Auswirkungen auf Ihre aktuellen Kapitalkosten haben? Werden die
Maßnahmen Auswirkungen auf die Kapitalkosten in drei Jahren haben?
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Detailauswertung
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Investitionsverhalten
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Wie wird sich Ihrer Meinung nach die wirtschaftliche Lage in den folgenden Regionen entwickeln?
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Wie wird sich das Investitionsklima in Österreich in den nächsten 12 Monaten entwickeln?
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Entwicklung des Investitionsklimas in Österreich
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Quelle: CFO Survey
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Geschäftsaussichten
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Wie beurteilen Sie die finanziellen Erfolgsaussichten Ihres Unternehmens im Vergleich 
zu den Aussichten vor drei Monaten? 

Frühling 2020 Jahresvergleich
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Der Indexwert ist der Saldo der positiven und negativen…

O
p

ti
m

is
ti

s
c
h

e
r

P
e
s
s
im

is
ti

s
c
h

e
r

Quelle: CFO Survey
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Wie schätzen Sie die Entwicklung des Umsatzes in Ihrem Unternehmen in den nächsten 12 Monaten ein? 

Frühling 2020 Jahresvergleich
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Quelle: CFO Survey
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Wie schätzen Sie die Entwicklung der operativen Gewinnmarge in Ihrem Unternehmen 
in den nächsten 12 Monaten ein? 

Frühling 2020 Jahresvergleich
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Wie schätzen Sie die Entwicklung des Investitionsaufwandes in Ihrem Unternehmen 
in den nächsten 12 Monaten ein? 

Frühling 2020 Jahresvergleich
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Quelle: CFO Survey

0,0%
3,6%

46,4%

39,3%

10,7%

Investitionsaufwand

Wesentlicher Anstieg

Anstieg

Gleich wie bisher

Rückgang

Wesentlicher Rückgang

Quelle: CFO Survey



CFO Survey Frühling 2020 - Ergebnisse© 2020 Deloitte 20

Wie schätzen Sie die Entwicklung der Zahl an Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Ihrem Unternehmen 
in den nächsten 12 Monaten ein? 

Frühling 2020 Jahresvergleich
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Quelle: CFO Survey
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Risikoumfeld
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Wie schätzen Sie das momentane Niveau der Unsicherheit im ökonomischen und finanziellen Umfeld ein? 

Frühling 2020 Jahresvergleich
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Quelle: CFO Survey
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Ist aktuell ein guter Zeitpunkt, um höhere Risiken in die Bilanz aufzunehmen? 

25,0%

75,0%

Ja Nein

Quelle: CFO Survey
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Wie schätzen Sie das Risiko folgender Faktoren für Ihr Unternehmen in den nächsten 12 Monaten ein?
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Quelle: CFO Survey
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Strategische Ausrichtung
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Bitte bewerten Sie folgende Geschäftsstrategien nach der von Ihnen eingeschätzten Wichtigkeit
für Ihr Unternehmen in den nächsten 12 Monaten.
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Quelle: CFO Survey
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Hot Topic – COVID-19
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Wie wird sich die Verbreitung des Coronavirus kurzfristig (d.h. die nächsten 6 Monate) bzw. langfristig
(d.h. die nächsten 12 bis 18 Monate) auf Ihre Umsätze auswirken? 
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Welche der folgenden Maßnahmen hat Ihr Unternehmen bereits unternommen, bzw. wird Ihr Unternehmen 
hinsichtlich der Verbreitung des Coronavirus unternehmen? (Bitte wählen Sie Ihre Top 3 Optionen)
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6,0%

3,0%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Reduktion der Ausgaben (z.B. Reisekosten, Meetings, Waren)

Verordnung neuer Arbeitsmodelle (z.B. Homeoffice, etc.)

Überprüfung der Kommunikationspläne mit relevanten Stakeholdern

Verschiebung von längerfristigen Investments

Diversifikation der Zulieferer und Distributionswege

Erhöhung der Lagerbestände

Neubewertung der Produktionsstandorte

Entwicklung neuer Produkte/Dienstleistungen

Keine der genannten Optionen trifft zu.

Verstärkte Nutzung der lokalen Beschaffungskanäle

Sonstige

Anlage neuer Kreditlinien für existierende, oder neue Kreditnehmer

Verlagerung der Produktion an nähergelegene Standorte bzw. ins Inland

Quelle: CFO Survey
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Hot Topic – ESG

Umweltschutz, soziales Verhalten und 
faire Unternehmensführung
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Glauben Sie, dass die Maßnahmen Ihres Unternehmens in den Bereichen Umwelt, Soziales und faire
Unternehmensführung Auswirkungen auf Ihre aktuellen Kapitalkosten bzw. auf die Kapitalkosten in drei
Jahren haben?

17,9%

21,4%

25,0%

21,4%

14,3%

0,0%

22,2%

7,4%

22,2%

48,2%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0% 50,0%

Zu einem großen Ausmaß

Zu einem moderaten Ausmaß

Zu einem kleinen Ausmaß

Zu einem sehr kleinen Ausmaß

Überhaupt nicht

Auswirkungen heute Auswirkungen in drei Jahren
Quelle: CFO Survey
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Inwieweit stimmen Sie folgenden Aussagen bezüglich den ESG-Kriterien zu?

42,9%

28,6%

14,3%

7,1%

3,6%

17,9%

25,9%

39,3%

42,9%

35,7%

17,9%

17,9%

25,0%

37,0%

14,3%

25,0%

39,3%

39,3%

35,7%

28,6%

22,2%

3,6%

3,6%

3,6%

7,1%

10,7%

10,7%

7,4%

17,9%

21,4%

14,3%

7,1%

10,7%

10,7%

3,6%

7,4%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

Mein Unternehmen bezieht ESG-Überlegungen in seine Strategie mit ein.

Die langfristige Entwicklung unseres Unternehmens spiegelt sich auch in unseren ESG-
Zielindikatoren wider.

Wir haben ein gutes Verständnis bezüglich der Offenlegung von ESG-Indikatoren, welche
für unsere Investoren und Kreditgeber entscheidungsrelevant sind.

Es gibt eine Diskrepanz zwischen den ESG-Werten, welche wir gewährleisten können, und
jenen, welche vom Kapitalmarkt erwartet werden

Unsere Fähigkeit mit Investoren und Kreditgebern produktiv zusammenzuarbeiten wird
durch den Mangel an standardisierten, allgemein gültigen ESG-Indikatoren erschwert.

Es gibt einen starken Bedarf für ein standardisiertes System für die monetäre Bewertung
der sozialen und umwelttechnischen Kosten und Gewinne von Geschäftsaktivitäten.

In den nächsten drei Jahren wird die Bedeutung von ESG-Ratings Dritter als
Informationsgrundlage für die Entscheidungen von Investoren und Kreditgebern signifikant

zunehmen.

Volle Zustimmung Stimme teilweise zu Weder Zustimmung, noch Ablehnung Teilweise Ablehnung Volle Ablehnung Weiß nicht

Quelle: CFO Survey
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In welchem Bereich sehen Sie Verbesserungen in der Offenlegung von ESG-Indikatoren als Möglichkeit 
für Ihr Unternehmen, besseren Zugang zu den Kapitalmärkten zu erhalten?

25,0%

7,1%

25,0%

17,9%

25,0%

Umwelt

Soziales

Unternehmensführung

Keines der oben genannten

keine Antwort

Quelle: CFO Survey
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Sample
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3,6%

25,0%

7,1%

3,6%

14,3%

10,7%

3,6%

3,6%

10,7%

3,6%

3,6%

10,7%

Branchenzugehörigkeit

Automobilindustrie (Automotive)

Banken, Versicherungen und andere
Finanzdienstleister

Bauwirtschaft und Anlagenbau

Biowissenschaften (Life Sciences)

Fertigungs- und Produktionsindustrie

Immobilien

Konsumgüterindustrie

Öffentlicher Sektor

Technologie, Medien und
Telekommunikation

Tourismus

Transportwirtschaft

Andere

Quelle: CFO Survey

48,1%

33,3%

11,1%

7,4%

0,0%

Unternehmensumsatz im vergangenen Jahr

< 100 Mio. EUR

≥ 100 Mio. EUR und < 500 Mio. EUR

≥ 500 Mio. EUR und < 1 Mrd. EUR

≥ 1 Mrd. EUR und < 3 Mrd. EUR

≥ 3 Mrd. EUR

Quelle: CFO Survey

N = 47 TeilnehmerInnen
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42,9%

21,4%

3,6%

21,4%

10,7%

Durchschnittliche MA-Anzahl im letzten GJ

< 250

≥ 250 und < 500

≥ 500 und < 1000

≥ 1000 und < 5000

≥ 5000

Quelle: CFO Survey

17,86%

35,71%
10,71%

3,57%

17,86%

7,14%

7,14%

Eigentumsverhältnisse im Unternehmen

Familiengeführtes Unternehmen

Im Besitz weniger Eigentümer

Privates Beteiligungskapital

Wagniskapitalbeteiligung

Börsengelistetes/-handeltes
Unternehmen

Staatliches Unternehmen

Andere

Quelle: CFO Survey



Deloitte bezieht sich auf Deloitte Touche Tohmatsu Limited, eine "UK private company limited by guarantee" („DTTL“), deren Netzwerk von Mitgliedsunternehmen und deren verbundenen
Unternehmen. DTTL und jedes ihrer Mitgliedsunternehmen sind rechtlich selbstständige und unabhängige Unternehmen. DTTL (auch "Deloitte Global" genannt) erbringt keine Dienstleistungen
für Kunden. Unter www.deloitte.com/about finden eine detaillierte Beschreibung von DTTL und ihrer Mitgliedsunternehmen.

Deloitte erbringt Dienstleistungen aus den Bereichen Wirtschaftsprüfung, Steuerberatung, Consulting, Financial Advisory und Risk Advisory für Unternehmen und Institutionen aus allen
Wirtschaftszweigen; Rechtsberatung wird in Österreich von Jank Weiler Operenyi Rechtsanwälte GmbH als Teil des internationalen Netzwerks von Deloitte Legal erbracht. Mit einem weltweiten
Netzwerk von Mitgliedsgesellschaften in mehr als 150 Ländern verbindet Deloitte herausragende Kompetenz mit erstklassigen Leistungen und steht Kunden bei der Bewältigung ihrer
komplexen unternehmerischen Herausforderungen zur Seite. „Making an impact that matters" – mehr als 260.000 Mitarbeiter von Deloitte teilen dieses gemeinsame Verständnis für den
Beitrag, den wir als Unternehmen stetig für unsere Klienten, Mitarbeiter und die Gesellschaft erbringen.

Dieses Dokument enthält lediglich allgemeine Informationen, die eine Beratung im Einzelfall nicht ersetzen können. Die Informationen in diesem Dokument sind weder ein Ersatz für eine 
professionelle Beratung noch sollte sie als Basis für eine Entscheidung oder Aktion dienen, die eine Auswirkung auf Ihre Finanzen oder Ihre Geschäftstätigkeit hat. Bevor Sie eine diesbezügliche 
Entscheidung treffen, sollten Sie einen qualifizierten, professionellen Berater konsultieren. Deloitte Mitgliedsfirmen übernehmen keinerlei Haftung oder Gewährleistung für in dieser Publikation 
enthaltene Informationen.

Für weitere Informationen kontaktieren Sie Deloitte Audit Wirtschaftsprüfungs GmbH. 

Gesellschaftssitz Wien | Handelsgericht Wien | FN 36059 d

© 2020 Deloitte


